
 

บทท่ี 4  
การวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการตัดสินใจ

เลือกรานคาวสัดุกอสราง ในอําเภอเมืองสตูล ผูศึกษานําเสนอผลงานการวิเคราะหขอมูลตามลําดับ 
ดังนี ้

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 2 พฤติกรรมของผูบริโภคในการตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสรางในอําเภอเมือง

จังหวดัสตูล 
สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคในการตัดสินใจเลือก

รานคาวัสดุกอสราง ในอําเภอเมือง จังหวัดสตูล 

3.1 ขอมูลพฤติกรรม และปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคใน
การตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสราง ในอําเภอเมืองสตลู จําแนกตาม  อายุ   

3.2 ขอมูลพฤติกรรม และปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคใน
การตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสราง ในอําเภอเมืองสตูล จําแนกตามระดับการศึกษา 

3.3 ขอมูลพฤติกรรม และปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคใน
การตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสราง ในอําเภอเมืองสตูล จําแนกตาม รายได   

สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะของผูบริโภคตอการตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสราง 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
  

ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 156 48.00 
หญิง 169 52.00 
รวม 325 100.00 

 
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 52.00 และ

เพศชาย คิดเปนรอยละ 48.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
            ไมเกิน 30 ป 116 35.69 
           31  -  40 ป 157 48.31 
           41  -  50 ป 40 12.31 

             51 ปข้ึนไป 12 3.69 
รวม 325 100.00 

 
จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามอยูในชวงอายุ 31 - 40 ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 

48.31 รองลงมาอยูในชวงอายุไมเกิน 30 ป คิดเปนรอยละ 35.69 และชวงอายุ 41 - 50 ป คิดเปนรอย
ละ 12.31  
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา        35 10.77 
มัธยมศึกษาตอนปลาย,ปวช.หรือ เทียบเทา 70 21.54 
อนุปริญญา, ปวส.หรือเทียบเทา       124 38.15 
ปริญญาตรี 90 27.69 
สูงกวาปริญญาตรี 6 1.85 

รวม 325 100.00 
 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับอนุปริญญา, ปวส.หรือเทียบเทา

มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.15 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 27.69  และ
มัธยมศึกษาตอนปลาย,ปวช.หรือ เทียบเทา คิดเปนรอยละ 21.54  

 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
 ไมเกิน 15,000 บาท  208 64.00 
15,001 - 30,000 บาท 90 27.69 
30,001 - 45,000 บาท 19 5.85 
ต้ังแต 45,001 บาทข้ึนไป 8 2.46 

รวม 325 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 15,000 
บาท  คิดเปนรอยละ 64.00 รองลงมาคือ 15,001 - 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 27.69 และ 30,001 -
45,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.85  
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ 40 12.31 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 43 13.23 
อาชีพอิสระ 78 24.00 
พนักงานบริษทั หางฯ ราน เอกชน 82 25.23 
เจาของกิจการ 30 9.23 
เกษตรกร 13 4.00 
ประมง 20 6.15 
อ่ืน ๆ  19 5.85 

รวม 325 100.00 
หมายเหตุ :  อ่ืน ๆ ไดแก นกัศึกษา 8 ราย แมบาน 2 ราย  รับจาง 4 ราย ชางยนต จํานวน 5 ราย 

 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัท หางฯ ราน 

เอกชน คิดเปนรอยละ 25.23 รองลงมาเปนอาชีพอิสระ คิดเปนรอยละ 24.00 และพนักงาน
รัฐวิสาหกิจคิดเปนรอยละ 13.23  
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สวนท่ี 2 พฤตกิรรมของผูบริโภคในการตดัสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสรางในอําเภอเมืองจังหวัด
สตูล 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการประเภทของสินคาท่ี
เลือกซ้ือในรานคาวัสดุกอสราง 
 
ประเภทของสินคาท่ีเลือกซ้ือ 

ในรานคาวัสดกุอสราง 
จํานวน รอยละ 

อุปกรณและเคร่ืองมือชาง 182 56.00 
อุปกรณไฟฟา   90 27.69 
ผลิตภัณฑสีและเคมีภณัฑ 79 24.31 
เหล็กรูปพรรณ 69 21.23 
อุปกรณประปา 141 43.38 
อุปกรณประมง 100 30.77 
สุขภัณฑ 105 32.31 
อุปกรณกอสราง เชน อิฐ หิน 
ปูน ทราย    49 15.08 
อุปกรณการเกษตร 33 10.15 
ไมแปรรูป/ไมอัด 13 4.00 
อ่ืนๆ 1 0.31 

หมายเหตุ :   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย 
อ่ืน ๆ ไดแก ของตกแตงบาน จํานวน 1 ราย  

 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือสินคาประเภทอุปกรณและเคร่ืองมือ
ชาง คิดเปนรอยละ 56.00 รองลงมาเปนอุปกรณประปา คิดเปนรอยละ 43.38 และสุขภัณฑ คิดเปน
รอยละ 32.31  
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไป
ใช 
 
เหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช จํานวน รอยละ 
กอสรางส่ิงปลูกสรางใหม   38 11.69 
ตอเติมส่ิงปลูกสราง 72 22.15 
ซอมแซมส่ิงปลูกสราง 208 64.00 
อ่ืนๆ                          7 2.15 

รวม 325 100.00 
 

 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือวัสดุกอสรางไปใชซอมแซมส่ิงปลูก
สราง คิดเปนรอยละ 64.00 รองลงมาใชตอเติมส่ิงปลูกสราง คิดเปนรอยละ 22.15 และกอสรางส่ิง
ปลูกสรางใหม คิดเปนรอยละ 11.69  
 
 

ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง 
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกราน จํานวน รอยละ 
คนในครอบครัว                               131 40.31 
เพื่อน 67 20.62 
ผูรับเหมา                                          73 22.46 
ตัวเอง         185 56.92 
อ่ืนๆ 8 2.46 

หมายเหตุ :   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย 
อ่ืน ๆ ไดแก เจาของกิจการ จาํนวน 4 ราย หวัหนาชาง จํานวน 4 ราย  

 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุ
กอสรางดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 56.92 รองลงมาเปนคนในครอบครัว คิดเปนรอยละ 40.31 และ
ผูรับเหมา คิดเปนรอยละ 22.46  
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเวลาท่ีสะดวกในการใช
บริการรานคาวัสดุกอสราง 
 

เวลาท่ีสะดวกในการใชบริการ จํานวน  รอยละ 

เวลา 7.00-12.00 น.                                   119 36.62 

เวลา 12.00-13.00 น. 101 31.08 

เวลา 13.00-18.00 น.                       91 28.00 

 เวลาอ่ืน ๆ  14 4.31 

            อ่ืน ๆ ไดแก เวลา7.00-18.00 น. จํานวน 2 ราย เวลา17.00 น. เปนตนไป จํานวน 5 ราย เวลา
17.00-20.00 น. จํานวน 3 ราย ตลอดเวลา จํานวน 2 ราย และเวลา7.00-16.00 น. จํานวน 2 ราย 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุ
กอสรางเวลา 7.00 – 12.00 น. คิดเปนรอยละ 36.62 รองลงมาเวลา 12.00 – 13.00 น. คิดเปนรอยละ 
31.08 และเวลา 13.00 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ 28.00  
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวันท่ีสะดวกในการใช
บริการรานคาวัสดุกอสราง 
 

วันท่ีสะดวกในการใชบริการ จํานวน  รอยละ 

จันทร-ศุกร                                  121 37.23 

 เสาร-อาทิตย 98 30.15 

วันหยุด           82 25.23 

 ตนเดือน-ปลายเดือน    24 7.38 

รวม 325 100.00 

 

 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการรานคาวัสดุกอสรางในวัน
จันทร-ศุกร คิดเปนรอยละ 37.23 รองลงมาวันเสาร-อาทิตย คิดเปนรอยละ 30.15 และวันหยุด คิด
เปนรอยละ 25.23  
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเปรียบเทียบราคาของ
แตละรานคากอนการตัดสินใจซ้ือ 
 

เปรียบเทียบราคาแตละราน 
กอนการตัดสินใจซ้ือ จํานวน  รอยละ 

มีการเปรียบเทียบ 203 62.46 

ไมมีการเปรียบเทียบ 122 37.54 

รวม 325 100.00 

 

 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการเปรียบเทียบราคาของแตละ
รานคากอนการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 62.46 รองลงมาไมมีการเปรียบเทียบราคาของแตละ
รานคากอนการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 37.54  
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรานท่ีเคยซ้ือวัสดุกอสราง 
 

รานท่ีเคยซ้ือวัสดุกอสราง จํานวน  รอยละ ลําดับ 

มิตรประมง 275 84.62 1 

เจริญพานิช   119 36.62 4 

สตูลคาวัสดุภณัฑ  124 38.15 2 

ศุภวานิช 72 22.15 10 

สตูลคาสี   109 33.54 5 

ปตตานีเจริญสถาปตย 123 37.85 3 

สยามอะไหล  86 26.46 6 

บรรยงค      85 26.15 7 

บาว  55 16.92 11 

สตูลอะไหลยนต 72 22.15 10 

สตูลพัฒนาการกอสราง  75 23.08 9 

เพื่อนกอสราง 80 24.62 8 

สตูลการยนต      10 3.08 12 

อ่ืนๆ 1 0.31 13 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย 
      อ่ืน ๆ ไดแก รานโลกของไฟฟา จํานวน 1 ราย 

 

 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยซ้ือวัสดุกอสรางรานมิตรประมง 
คิดเปนรอยละ 84.62   รองลงมารานสตูลคาวัสดุภัณฑ   คิดเปนรอยละ 38.15   และรานปตตานี
เจริญสถาปตย คิดเปนรอยละ 37.85  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรานท่ีชอบซ้ือวัสดุ
กอสรางมากท่ีสุด 
 

รานท่ีชอบซ้ือวัสดุกอสรางมากท่ีสุด จํานวน  รอยละ ลําดับ 

มิตรประมง 238 73.23 1 

เจริญพานิช   33 10.15 7 

สตูลคาวัสดุภณัฑ  33 10.15 7 

ศุภวานิช 25 7.69 9 

สตูลคาสี   82 25.23 2 

ปตตานีเจริญสถาปตย 65 20.00 4 

สยามอะไหล  71 21.85 3 

บรรยงค      55 16.92 5 

บาว  39 12.00 6 

สตูลอะไหลยนต 29 8.92 8 

สตูลพัฒนาการกอสราง  25 7.69 9 

เพื่อนกอสราง 17 5.23 10 

สตูลการยนต      3 0.92 11 

หมายเหตุ:     ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย 
 

 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบซื้อวัสดุกอสรางรานมิตรประมง 
คิดเปนรอยละ 73.23 รองลงมารานสตูลคาสี คิดเปนรอยละ 25.23 และรานสยามอะไหล คิดเปน
รอยละ 21.85  
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเลือกใชบริการรานคา
หากมีรานคาวสัดุกอสรางประเภทสมัยใหมเชนรานโฮมโปร หรือ รานซีเมตไทยโฮมมารท (ตาม
โฆษณาท่ีทานเคยเหน็ผานทาง TV) ทานจะไปใชบริการหรือไม 
 

หากมีรานคาวัสดุกอสรางประเภทสมัยใหม จํานวน  รอยละ 

ไปใชบริการ     238 73.23 

ไมใชบริการ 87 26.77 

รวม 325 100.00 

 

 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกไปใชบริการรานคาวัสดุกอสราง
ประเภทสมัยใหมเชนรานโฮมโปร หรือ รานซีเมตไทยโฮมมารท (ตามโฆษณาท่ีทานเคยเห็นผาน
ทาง TV) คิดเปนรอยละ 73.23 และมีเหตุผลเพราะมีสินคาครบ มีสินคาใหเลือกมาก มีสินคาใหม 
ราคาถูก เปรียบเทียบราคาสินคา ดูสินคา มีสินคาแปลกและแตกตางจากรานอ่ืนๆ มีบริการที่ดี และ
มีความทันสมัย  รองลงมาไมใชบริการ คิดเปนรอยละ 26.77 และมีเหตุผลเพราะราคาแพง ไมมีเวลา 
ไมสามารถตอรองราคาสินคาได และพนักงานมีความรูในงานบริการนอย 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีใชในการ
ตัดสินใจเลือกใชรานวัสดกุอสราง 
 

เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจเลือก 
ใชรานวัสดุกอสราง จํานวน  รอยละ 

รูจักเจาของราน 38 11.69 

สะดวก-ใกลบาน/ท่ีทํางาน 88 27.08 

มีสินคาใหเลือกหลากหลาย              62 19.08 

บริการเปนกันเอง 33 10.15 

ท่ีจอดรถสะดวก 42 12.92 

มีผูใชบริการเปนประจํา 24 7.38 

สินคาราคาถูก  37 11.38 

ชวงเวลาเปด-ปดเหมาะสม 1 0.31 

รวม 325 100.00 

 

 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจเลือกใช
รานวัสดุกอสรางเนื่องจากสะดวก-ใกลบาน/ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 27.08 รองลงมามีสินคาให
เลือกหลากหลาย คิดเปนรอยละ 19.08 และที่จอดรถสะดวก คิดเปนรอยละ 12.92  
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีชําระเงินในการซ้ือ
สินคา 
 

วิธีชําระเงินในการซ้ือสินคา  จํานวน  รอยละ 

ชําระเงินดวยเงินสด   261 80.31 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 7 วัน 6 1.85 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 15 วัน 15 4.62 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 30 วัน 26 8.00 

บัตรเครดิต    35 10.77 

หมายเหตุ:     ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย 
 

 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระเงินในการซ้ือสินคาดวยเงินสด 
คิดเปนรอยละ 80.31 รองลงมาชําระเงินดวยบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 10.77 และชําระเงินดวยเงิน
เช่ือ ภายใน 30 วัน คิดเปนรอยละ 8.00  
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สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคในการตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุ
กอสราง ในอําเภอเมือง จังหวัดสตูล 

ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภัณฑ(Product) ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวสัดุกอสราง 
 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานผลิตภัณฑ(Product) ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสรางโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.73) โดยมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยท้ังหมดในระดับมาก  

 ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ  

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. คุณภาพของผลิตภัณฑได
มาตรฐาน 

108 
(33.23) 

87 
(26.77) 

126 
(38.77) 

2 
(0.62) 

2 
(0.62) 

3.91 
(มาก) 

2. รานมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 24 
(7.38) 

136 
(41.85) 

162 
(49.85) 

2 
(0.62) 

1 
(0.31) 

3.55 
(มาก) 

3. เปดบริการมานานแลว 21 
(6.46) 

141 
(43.38) 

156 
(48.00) 

5 
(1.54) 

2 
(0.62) 

3.54 
(มาก) 

4. รานคามีสินคาใหเลือก
หลากหลาย 58 

(17.85) 
139 

(42.77) 
118 

(36.31) 
9 

(2.77) 
1 

(0.31) 
3.75 

(มาก) 
5. รานคาขนาดและรุนของสินคาให
เลือกหลากหลาย 

57 
(17.54) 

171 
(52.62) 

88 
(27.08) 

5 
(1.54) 

4 
(1.23) 

3.84 
(มาก) 

6. รานคามีปริมาณสินคาเพียงพอ 
ตามความตองการของลูกคา 

57 
(17.54) 

161 
(49.54) 

101 
(31.08) 

6 
(1.85)  

3.83 
(มาก) 

7. เปนสินคายี่หอที่คนรูจัก และเปน
ที่ยอมรับ 

32 
(9.85) 

173 
(53.23) 

114 
(35.08) 

5 
(1.54) 

1 
(0.31) 

3.71 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑไดมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 3.91) 
รองลงมาไดแก รานคาขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 3.84) และรานคามี
ปริมาณสินคาเพียงพอ ตามความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 3.83) ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก 

 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานราคา (Price) ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวสัดุกอสราง 
 

 

 ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ  

ปจจัยดานราคา มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 68 

(20.92) 
130 

(40.00) 
121 

(37.23) 
6 

(1.85)  
3.80 

(มาก) 
2. ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 42 

(12.92) 
138 

(42.46) 
135 

(41.54) 
7 

(2.15) 
3 

(0.92) 
3.64 

(มาก) 
3. ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตาม
ปริมาณการซื้อ 

67 

(20.62) 
130 

(40.00) 
122 

(37.54) 
3 

(0.92) 
3 

(0.92) 
3.78 

(มาก) 
4. ราคาถูกกวารานอื่นๆ 82 

(25.23) 
146 

(44.92) 
88 

(27.08) 
4 

(1.23) 
5 

(1.54) 
3.91 

(มาก) 
5. มีสวนลดพิเศษใหในกรณีที่ซื้อ
สินคาเปนประจํา 

71 

(21.85) 
95 

(29.23) 
151 

(46.46) 
5 

(1.54) 
3 

(0.92) 
3.70 

(มาก) 
6. ระดับราคามีความหลากหลายตาม
คุณภาพสินคา 

62 

(19.08) 
123 

(37.85) 
136 

(41.85) 
2 

(0.62) 
2 

(0.62) 
3.74 

(มาก) 
7. มีราคาที่สามารถตอรองได 65 

(20.00) 
138 

(42.46) 
119 

(36.62) 
2 

(0.62) 
1 

(0.31) 
3.82 

(มาก) 
8. มีสวนลดใหในกรณีที่ซื้อเปนเงิน
สด 

68 

(20.92) 
139 

(42.77) 
112 

(34.46) 
5 

(1.54) 
1 

(0.31) 
3.83 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาด ดานราคา (Price) ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสรางโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.78) ซ่ึงมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยท้ังหมดในระดับมาก 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก ราคาถูกกวารานอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.91) รองลงมาไดแก มี
สวนลดใหในกรณีท่ีซ้ือเปนเงินสด (คาเฉล่ีย 3.83) และมีราคาท่ีสามารถตอรองได(คาเฉล่ีย 3.82) ซ่ึง
ท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานสถานท่ีจดัจําหนาย (Place)ท่ีมีอิทธิพล
ตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง 
 

 

 ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ  

ปจจัยดาน มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 
สถานที่จัดจําหนาย จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1.มีทําเลที่ต้ังที่ดีสามารถหาไดงาย 35 
(10.77) 

174 
(53.54) 

109 
(33.54) 

6 
(1.85) 

1 
(0.31) 

3.73 
(มาก) 

2.มีเวลาเปด-ปดของรานสะดวกตอ
การใชบริการ 

25 
(7.69) 

191 
(58.77) 

103 
(31.69) 

6 
(1.85)  

3.73 
(มาก) 

3.มีทางเขา-ออกสะดวก 22 
(6.77) 

172 
(52.92) 

121 
(37.23) 

9 
(2.77) 

1 
(0.31) 

3.63 
(มาก) 

4.มีที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 35 
(10.77) 

147 
(45.23) 

131 
(40.31) 

9 
(2.77) 

3 
(0.92) 

3.62 
(มาก) 

5.มีบริการโทรศัพทสั่งสินคาได 40 
(12.31) 

118 
(36.31) 

154 
(47.38) 

8 
(2.46) 

5 
(1.54) 

3.56 
(มาก) 

6.รานคาต้ังอยูใกลแหลงชุมชน 29 
(8.92) 

149 
(45.85) 

137 
(42.15) 

5 
(1.54) 

5 
(1.54) 

3.59 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาด ดานสถานท่ีจัดจําหนาย (Place)ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสรางโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.64) ซ่ึงมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยท้ังหมดในระดับมาก  
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก มีทําเลที่ต้ังท่ีดีสามารถหาไดงาย และมีเวลาเปด-ปดของ
รานสะดวกตอการใชบริการเทากัน (คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมาไดแก มีทางเขา-ออกสะดวก (คาเฉล่ีย 
3.63) และมีท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.72) ซ่ึงท้ังหมด มีความพึงพอใจในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ท่ีมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง 
 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.57) โดยสวนใหญมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยในระดับมาก  

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก มีการสงเสริมการตลาด เชน ลด แลก แจก แถม (คาเฉล่ีย 
3.74) รองลงมาไดแก มีการจัดชิงโชคหรือใหของรางวัลสําหรับผูท่ีมาซ้ือสินคา (คาเฉล่ีย 3.53) ซ่ึง
ท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก และมีการโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน สถานีวิทยุชุมชน 
(คาเฉล่ีย 3.46) ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

 ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ  

ปจจัยดาน มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

การสงเสริมการตลาด จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1.มีการโฆษณาผานสื่อตาง ๆ เชน 
สถานีวิทยุชุมชน 

29 
(8.92) 

119 
(36.62) 

155 
(47.69) 

14 
(4.31) 

8 
(2.46) 

3.46 
(ปานกลาง) 

2.มีการจัดชิงโชคหรือใหของ
รางวัลสําหรับผูที่มาซื้อสินคา 

28 
(8.62) 

156 
48.00 () 

107 
(32.92) 

26 
(8.00) 

8 
(2.46) 

3.53 
(มาก) 

3. มีการสงเสริมการตลาด เชน ลด 
แลก แจก แถม  

62 
(19.08) 

150 
(46.15) 

85 
(26.15) 

20 
(6.15) 

8 
(2.46) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.57 
(มาก) 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานบุคคล (People) ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวสัดุกอสราง 
 

 

 ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ  

ปจจัยดานบุคคล มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1.  พนักงานตอนรับมีมนุษยสัมพันธ
ที่ดี 

69 
(21.23) 

121 
(37.23) 

129 
(39.69) 

3 
(0.92) 

3 
(0.92) 

3.77 
(มาก) 

2. พนักงานมีความสุภาพ ยิ้มแยม มี
ความเปนกันเอง กับลูกคา 

67 
(20.62) 

126 
(38.77) 

126 
(38.77) 

3 
(0.92) 

3 
(0.92) 

3.77 
(มาก) 

3.  พนักงานใหบริการทานอยาง
ถูกตองและรวดเร็ว 

59 
(18.15) 

162 
(49.85) 

99 
(30.46) 

4 
(1.23) 

1 
(0.31) 

3.84 
(มาก) 

4. พนักงานสามารถแนะนําสินคาได
เปนอยางดี 

62 
(19.08) 

154 
(47.38) 

101 
(31.08) 

6 
(1.85) 

2 
(0.62) 

3.82 
(มาก) 

5. พนักงานมีความรูความสามารถใน
การทํางานเปนอยางดี 

56 
(17.23) 

149 
(45.85) 

114 
(35.08) 

2 
(0.62) 

4 
(1.23) 

3.77 
(มาก) 

6.  พนักงานดูแลเอาใจใสทานเปน
อยางดี มีความ  กระตือรือรน 

58 
(17.85) 

149 
(45.85) 

113 
(34.77) 

4 
(1.23) 

1 
(0.31) 

3.80 
(มาก) 

7.  พนักงานสามารถแกปญหาได 58 
(17.85) 

124 
(38.15) 

132 
(40.62) 

10 
(3.08) 

1 
(0.31) 

3.70 
(มาก) 

8.  พนักงานสามารถรับคําสั่งซื้อได
ถูกตอง 

60 
(18.46) 

137 
(42.15) 

120 
(36.92) 

7 
(2.15) 

1 
(0.31) 

3.76 
(มาก) 

9.  จํานวนพนักงานเพียงพอที่จะ
ใหบริการ 

61 
(18.77) 

129 
(39.69) 

124 
(38.15) 

9 
(2.77) 

2 
(0.62) 

3.73 
(มาก) 

10. มีการใหบริการแกทานอยาง
เสมอภาค 

57 
(17.54) 

133 
(40.92) 

124 
(38.15) 

7 
(2.15) 

4 
(1.23) 

3.71 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมทาง
การตลาด ดานบุคคล (People) ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อวัสดุกอสรางโดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.77) โดยมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยท้ังหมดในระดับมาก  

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก พนักงานใหบริการทานอยางถูกตองและรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมาไดแก พนักงานสามารถแนะนําสินคาไดเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 3.82) และ
พนักงานดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี มีความ  กระตือรือรน (คาเฉล่ีย 3.80) ซ่ึงท้ังหมดมีความพึง
พอใจในระดับมาก 

 
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานลักษณะทางกายภาพ(Physical 
evidence)ที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวสัดุกอสราง 
 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานลักษณะทางกายภาพ(Physical evidence)ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.58) โดยสวนใหญมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยในระดับมาก  

 ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ  

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1. รานคาดูสะอาด 43 
(13.23) 

145 
(44.62) 

129 
(39.69) 

2 
(0.62) 

6 
(1.85) 

3.67 
(มาก) 

2. รานคาเปนตึกใหญหรูหรา  
ดูทันสมัย 

25 
()7.69 

125 
(38.46) 

156 
(48.00) 

12 
(3.69) 

7 
(2.15) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.มีการจัดตกแตงรานที่เปน
ระเบียบ 

28 
(8.62) 

163 
(50.15) 

122 
(37.54) 

6 
(1.85) 

6 
(1.85) 

3.62 
(มาก) 

4. เครื่องแบบของพนักงานดู
สะอาดเรียบรอย 

36 
(11.08) 

134 
(41.23) 

139 
(42.77) 

8 
(2.46) 

8 
(2.46) 

3.56 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.58 
(มาก) 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก รานคาดูสะอาด (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาไดแก มีการจัด
ตกแตงรานท่ีเปนระเบียบ (คาเฉล่ีย 3.62) และเคร่ืองแบบของพนักงานดูสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 
3.56) ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 

 
ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานกระบวนการ (Process)ท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง 
 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมทาง

การตลาด ดานกระบวนการ (Process)ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสรางโดยรวมในระดับ
มาก (คาเฉล่ียรวม 3.79) โดยมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยท้ังหมดในระดับมาก  

 ระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ  

ปจจัยดานกระบวนการ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

1.  มีความรวดเร็วในการใหบริการ 82 
(25.23) 

126 
(38.77) 

112 
(34.46) 

2 
(0.62) 

3 
(0.92) 

3.87 
(มาก) 

2.  ขั้นตอนการสั่งสินคาสะดวก 
รวดเร็ว 

65 
(20.00) 

134 
(41.23) 

120 
(36.92) 

5 
(1.54) 

1 
(0.31) 

3.79 
(มาก) 

3.  พนักงานคิดเงินไดถูกตอง 
รวดเร็ว 

63 
(19.38) 

144 
(44.31) 

115 
(35.38) 

2 
(0.62) 

1 
(0.31) 

3.82 
(มาก) 

4. ไดรับสินคาอยางรวดเร็ว และ
ถูกตอง 

62 
(19.08) 

142 
(43.69) 

118 
()36.31 

2 
(0.62) 

1 
(0.31) 

3.81 
(มาก) 

5.มีบริการสงสินคาถึงราน หรือบาน
ลูกคา 

61 
(18.77) 

101 
(31.08) 

152 
(46.77) 

9 
(2.77) 

2 
(0.62) 

3.65 
(มาก) 

6. กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 61 
(18.77) 

152 
(46.77) 

109 
(33.54) 

2 
(0.62) 

1 
(0.31) 

3.83 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก มีความรวดเร็วในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมา
ไดแก กระบวนการส่ังซ้ือไมยุงยาก (คาเฉล่ีย 3.83) และพนักงานคิดเงินไดถูกตอง รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 
3.82) ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 

 
ตารางท่ี 24 สรุปสวนประสมการตลาด คาเฉล่ียรวมและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง 
 

 
จากตารางท่ี 24 สรุปสวนประสมการตลาด คาเฉล่ียรวม และระดับของการมีผลตอการ

ตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบแบบสอบถามตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง โดยทุกปจจัยมี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ คือ ดานกระบวนการ (คาเฉล่ียรวม 3.79) ดานราคา 
(คาเฉล่ียรวม 3.78 ) ดานบุคคล(คาเฉล่ียรวม 3.77 ) ดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ียรวม 3.73) ดานสถานท่ี
จัดจําหนาย (คาเฉล่ียรวม 3.64) ดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ียรวม 3.58) และดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉล่ียรวม 3.57 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 

สวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย ความพึงพอใจ ลําดับท่ี 
ดานผลิตภัณฑ (Product) 3.73 มาก 4 
ดานราคา (Price) 3.78 มาก 2 
ดานสถานท่ีจดัจําหนาย (Place) 3.64 มาก 5 
ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 3.57 มาก 7 
ดานบุคคล (People) 3.77 มาก 3 
ดานลักษณะทางกายภาพ(Physical evidence) 3.58 มาก 6 
ปจจัยดานกระบวนการ (Process) 3.79 มาก 1 



 34

 3.1 ขอมูลพฤติกรรม และปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคในการ
ตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสราง ในอําเภอเมืองสตูล จําแนกตาม  อายุ   
ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทสินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือในรานคา
วัสดุกอสราง จําแนกตามอายุ 
 

ประเภทของสนิคาที่เลือกซ้ือ 
ในรานคาวัสดุกอสราง 

อาย ุ

ไมเกิน 30 ป (n=116) 31 - 40 ป (n=157) 41 ปขึ้นไป (n=52) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
อุปกรณและเครื่องมือชาง 66 56.90 89 56.69 27 51.92 
อุปกรณไฟฟา   27 23.28 45 28.66 18 34.62 
ผลิตภัณฑสีและเคมีภัณฑ 29 25.00 35 22.29 15 28.85 
เหล็กรูปพรรณ 25 21.55 40 25.48 4 7.69 
อุปกรณประปา 48 41.38 71 45.22 22 42.31 
อุปกรณประมง 37 31.90 52 33.12 11 21.15 
สุขภัณฑ 32 27.59 59 37.58 14 26.92 
อุปกรณกอสราง เชน อิฐ หิน ปูน 
ทราย    17 14.66 26 16.56 6 11.54 
อุปกรณการเกษตร 11 9.48 13 8.28 9 17.31 
ไมแปรรูป/ไมอัด 6 5.17 4 2.55 3 5.77 
อื่นๆ 0 0.00 1 0.64 0 0.00 

หมายเหตุ :   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย ประกอบดวย อายุ
ไมเกิน 30 ป จาํนวน 116 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 157 ราย และอายุ 41 ปข้ึนไป จํานวน 52 ราย 

อ่ืน ๆ ไดแก ของตกแตงบาน จํานวน 1 ราย  
 
 จากตารางท่ี 25 พบวา ประเภทสินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเเลือกซ้ือในรานคาวัสดุกอสราง
ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุเลือกซ้ือลําดับแรก ไดแก อุปกรณและเคร่ืองมือชาง รองลงมาไดแก
อุปกรณประปา และลําดับท่ีสาม  ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน40 ป เลือกซ้ือสุขภัณฑ  และอายุ
เกิน 41 ปข้ึนไป เลือกซ้ือผลิตภัณฑสีและเคมีภัณฑ  
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช ของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามอาย ุ
 

เหตุผลที่ซ้ือวัสดุกอสรางไปใช 

อาย ุ

ไมเกิน 30 ป (n=116) 31 - 40 ป (n=157) 41 ปขึ้นไป  (n=52) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
กอสรางส่ิงปลกูสรางใหม   12 10.34 17 10.83 9 17.31 
ตอเติมส่ิงปลูกสราง 24 20.69 38 24.20 10 19.23 
ซอมแซมสิ่งปลูกสราง 78 67.24 98 62.42 32 61.54 
อื่นๆ                          2 1.72 4 2.55 1 1.92 

รวม 116 100.00 157 100.00 52 100.00 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวาเหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมี
เหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช ลําดับท่ีแรกไดแก ซอมแซมส่ิงปลูกสราง รองลงมาไดแก ใชตอเติม
ส่ิงปลูกสราง และกอสรางส่ิงปลูกสรางใหม  
 

ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวสัดุ
กอสราง ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ
เลือกราน 

อาย ุ

ไมเกิน 30 ป (n=116) 31 - 40 ป (n=157) 41 ปขึ้นไป (n=52) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คนในครอบครัว                         46 39.66 73 46.50 12 23.08 

เพื่อน 25 21.55 25 15.92 17 32.69 

ผูรับเหมา                                    31 26.72 26 16.56 16 30.77 

ตัวเอง         59 50.86 95 60.51 31 59.62 

อ่ืนๆ 4 3.45 3 1.91 1 1.92 

หมายเหตุ :   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย ประกอบดวย อายุ
ไมเกิน 30 ป จาํนวน 116 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 157 ราย และอายุ 41 ปข้ึนไป จํานวน 52 ราย 

อ่ืน ๆ ไดแก เจาของกิจการ จาํนวน 4 ราย หวัหนาชาง จํานวน 4 ราย  
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 จากตารางท่ี 27 พบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง 
ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ลําดับแรกไดแก ตัวเอง รองลงมา ไดแก คนในครอบครัว คือผู
มีสวนรวมในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุไมเกิน 40 ป สวน เพื่อน คือผูมีสวนรวม
ในการตัดสินใจของ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ปข้ึนไป และผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก
รานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ลําดับท่ีสาม ไดแก ผูรับเหมา  
 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของเวลาท่ีสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

เวลาที่สะดวกในการใชบริการ 

อาย ุ

ไมเกิน 30 ป(n=116) 31 - 40 ป (n=157) 41 ปขึ้นไป (n=52) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เวลา 7.00-12.00 น.                              47 40.52 41 26.11 31 59.62 

เวลา 12.00-13.00 น. 30 25.86 66 42.04 5 9.62 

เวลา 13.00-18.00 น.                       33 28.45 42 26.75 16 30.77 

เวลาอื่น ๆ 6 5.17 8 5.10 0 0.00 

รวม 116 100.00 157 100.00 52 100.00 

หมายเหตุ :    อ่ืน ๆ ไดแก เวลา7.00-18.00 น. จํานวน 2 ราย เวลา17.00 น. เปนตนไป จํานวน 5 
ราย เวลา17.00-20.00 น. จํานวน 3 ราย ตลอดเวลา จํานวน 2 ราย และเวลา7.00-16.00 น. จํานวน 2 
ราย 
 
 จากตารางท่ี 28 พบวาเวลาท่ีสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของผูตอบ
แบบสอบถามอายุไมเกิน 30 ป  และอายุ 41 ปข้ึนไป ไดแก เวลา 7.00 – 12.00 น. และอายุ 31-40 ป 
ไดแก เวลา 12.00 – 13.00 น.  
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของวันท่ีสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุกอสราง ของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

วันท่ีสะดวกในการใชบริการ 

อาย ุ

ไมเกิน 30 ป(n=116) 31 - 40 ป (n=157) 41 ปขึ้นไป (n=52)  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

จันทร-ศุกร                                  46 39.66 44 28.03 31 59.62 

 เสาร-อาทิตย 28 24.14 62 39.49 8 15.38 

วันหยุด           36 31.03 35 22.29 11 21.15 

 ตนเดือน-ปลายเดือน    6 5.17 16 10.19 2 3.85 

รวม 116 100.00 157 100.00 52 100.00 

 

 จากตารางท่ี 29 พบวาวันท่ีสะดวกในการใชบริการของผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 30 
ป  และอายุ 41 ปข้ึนไป ไดแก วันจันทร-ศุกร และอายุ 31-40 ป ไดแก วันเสาร-อาทิตย  
 
ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของการเปรียบเทียบราคาของแตละรานคากอนการตัดสินใจ
ซ้ือ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

เปรียบเทียบราคาแตละราน 

กอนการตัดสินใจซื้อ 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป (n=116) 31 - 40 ป (n=157) 41 ปขึ้นไป (n=52) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีการเปรียบเทียบ 83 71.55 82 52.23 38 73.08 

ไมมีการเปรียบเทียบ 33 28.45 75 47.77 14 26.92 

รวม 116 100.00 157 100.00 52 100.00 

 จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีการเปรียบเทียบราคาของแตละ
รานคากอนการตัดสินใจซ้ือ  
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของการเลือกใชบริการรานคาหากมีรานคาวัสดุกอสราง
ประเภทสมัยใหมเชนรานโฮมโปร หรือ รานซีเมตไทยโฮมมารท (ตามโฆษณาท่ีทานเคยเห็นผาน
ทาง TV) ทานจะไปใชบริการหรือไม ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจําแนกตามอายุ 
 

หากมีรานคาวัสดุกอสรางประเภท
สมัยใหม 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป (n=116) 31 - 40 ป (n=157) 41 ปขึ้นไป (n=52) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไปใชบริการ     92 79.31 115 73.25 31 59.62 

ไมใชบริการ 24 20.69 42 26.75 21 40.38 

รวม 116 100.00 157 100.00 52 100.00 

 

 จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุเลือกไปใชบริการรานคาวัสดุ
กอสรางประเภทสมัยใหม เชน รานโฮมโปร หรือ รานซีเมตไทยโฮมมารท (ตามโฆษณาท่ีทานเคย
เห็นผานทาง TV)  
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจเลือกใชรานวัสดุกอสรางของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจเลือก 
ใชรานวัสดุกอสราง 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป (n=116) 31 - 40 ป (n=157) 41 ปขึ้นไป (n=52) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รูจักเจาของราน 11 9.48 18 11.46 9 17.31 

สะดวก-ใกลบาน/ท่ีทํางาน 29 25.00 44 28.03 15 28.85 

มีสินคาใหเลือกหลากหลาย       22 18.97 30 19.11 10 19.23 

บริการเปนกันเอง 7 6.03 17 10.83 9 17.31 

ท่ีจอดรถสะดวก 12 10.34 27 17.20 3 5.77 

มีผูใชบริการเปนประจํา 16 13.79 6 3.82 2 3.85 

สินคาราคาถูก  19 16.38 15 9.55 3 5.77 

ชวงเวลาเปด-ปดเหมาะสม 0 0.00 0 0.00 1 1.92 

รวม 116 100.00 157 100.00 52 100.00 

 

 จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหเหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจ
เลือกใชรานวัสดุกอสรางเนื่องจากสะดวก-ใกลบาน/ท่ีทํางาน  
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของวิธีชําระเงินในการซ้ือสินคาของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามอาย ุ

 

วิธีชําระเงินในการซ้ือสินคา 

อายุ 

ไมเกิน 30 ป (n=116) 31 - 40 ป (n=157) 41 ปขึ้นไป (n=52) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชําระเงินดวยเงินสด   93 80.17 131 83.44 37 71.15 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 7 วัน 3 2.59 3 1.91 0 0.00 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 15 วัน 5 4.31 8 5.10 2 3.85 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 30 วัน 12 10.34 7 4.46 7 13.46 

บัตรเครดิต    10 8.62 17 10.83 8 15.38 

หมายเหตุ:     ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย ประกอบดวย อายุไม
เกิน 30 ป จํานวน 116 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 157 ราย และอายุ 41 ปข้ึนไป จํานวน 52 ราย 
 

 จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุชําระเงินในการซ้ือสินคาดวยเงินสด  
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ ของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภัณฑ ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
วัสดุกอสราง จําแนกตามอาย ุ
 

 

จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก 

 
 

 อาย ุ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 30 ป 
(n = 116) 

31 - 40 ป 
(n = 157) 

41 ปขึ้นไป 
(n = 52) 

 คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. คุณภาพของผลิตภัณฑไดมาตรฐาน 3.86 3.85 4.21 
  (มาก)  (มาก) (มาก) 
2. รานมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 3.55 3.51 3.69 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
3. เปดบริการมานานแลว 3.52 3.50 3.67 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
4. รานคามีสินคาใหเลือกหลากหลาย 3.78 3.66 3.98 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
5. รานคาขนาดและรุนของสินคาใหเลือก 3.87 3.78 3.92 
หลากหลาย  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
6. รานคามีปริมาณสินคาเพียงพอ ตาม 3.84 3.80 3.90 
ความตองการของลูกคา  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
7. เปนสินคายี่หอท่ีคนรูจัก และเปนท่ี 3.72 3.68 3.75 
ยอมรับ  (มาก)  (มาก)  (มาก) 

คาเฉลีย่รวม 3.73 3.68 3.88 
 (แปลผล)  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
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ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุไดแก คุณภาพของ
ผลิตภัณฑไดมาตรฐาน  ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุไม
เกิน 30 ป มีความพึงพอใจตอรานคาขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย ในคาเฉลี่ยสูงสุด
ระดับมากเชนกัน 
 
ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานราคา ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุ
กอสราง จําแนกตามอาย ุ

 อาย ุ

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 30 ป 
(n = 116) 

31 - 40 ป 
(n = 157) 

41 ปขึ้นไป 
(n = 52) 

 คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.87 3.69 3.96 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
2. ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 3.73 3.56 3.69 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
3. ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตาม 3.87 3.68 3.90 
ปริมาณการซ้ือ  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
4. ราคาถูกกวารานอื่นๆ 3.92 3.84 4.10 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
5. มีสวนลดพิเศษใหในกรณีท่ีซื้อสินคา 3.84 3.54 3.85 
เปนประจํา  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
6. ระดับราคามีความหลากหลายตาม 3.88 3.58 3.94 
คุณภาพสินคา  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
7. มีราคาท่ีสามารถตอรองได 3.96 3.68 3.92 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
8. มีสวนลดใหในกรณีท่ีซื้อเปนเงินสด 3.91 3.69 4.06 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 

คาเฉลีย่รวม 3.87 3.66 3.93 
 (แปลผล)  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
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จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา

โดยรวมในระดับมาก 
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุไดแก ราคาถูกกวา

รานอ่ืนๆ ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุไมเกิน 30 ป มี
ความพึงพอใจตอมีราคาท่ีสามารถตอรองได ในคาเฉล่ียสูงสุดระดับมากเชนกัน 
 
ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานสถานท่ีจัดจําหนาย ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามอายุ 
 

 

 อาย ุ

ปจจัยดานสถานที่จัดจําหนาย ไมเกิน 30 ป 
(n = 116) 

31 - 40 ป 
(n = 157) 

41 ปขึ้นไป 
(n = 52) 

 คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.มีทําเลท่ีต้ังท่ีดีสามารถหาไดงาย 3.76 3.66 3.88 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
2.มีเวลาเปด-ปดของรานสะดวกตอการใช 3.78 3.65 3.83 
บริการ  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
3.มีทางเขา-ออกสะดวก 3.64 3.61 3.69 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
4.มีท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 3.59 3.62 3.69 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
5.มีบริการโทรศัพทสั่งสินคาได 3.52 3.53 3.73 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
6.รานคาต้ังอยูใกลแหลงชุมชน 3.59 3.55 3.73 
  (มาก)  (มาก)  (มาก) 

คาเฉลีย่รวม 3.65 3.60 3.76 
 (แปลผล)  (มาก)  (มาก)  (มาก) 
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จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี

จัดจําหนาย โดยรวมในระดับมาก 
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุไดแก มีทําเลที่ต้ังท่ีดี

สามารถหาไดงาย ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุไมเกิน 30 ป 
มีความพึงพอใจตอมีเวลาเปด-ปดของรานสะดวกตอการใช  ในคาเฉล่ียสูงสุดระดับมากเชนกัน 
 
ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามอายุ 
 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุ 41 ปข้ึนไปมี
ความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุไดแก มีการสงเสริม
การตลาด เชน ลด แลก แจก แถม ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก  
 

 อาย ุ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ไมเกิน 30 ป 
(n = 116) 

31 - 40 ป 
(n = 157) 

41 ปขึ้นไป 
(n = 52) 

 คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ คาเฉลีย่ 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.มีการโฆษณาผานส่ือตาง ๆ เชน สถานี 3.48 3.48 3.33 
วิทยุชุมชน (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.มีการจัดชิงโชคหรือใหของรางวัล 3.46 3.59 3.48 
สําหรับผูท่ีมาซ้ือสินคา (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
3. มีการสงเสรมิการตลาด เชน ลด แลก 3.70 3.81 3.60 
แจก แถม (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลีย่รวม 3.55 3.63 3.47 
 (แปลผล)  (มาก)  (มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานบุคคล ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุ
กอสราง จําแนกตามอายุ 
 

 

 อายุ 

ปจจัยดานบุคคล ไมเกิน 30 ป 
(n = 116) 

31 - 40 ป 
(n = 157) 

41 ปขึ้นไป 
(n = 52) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.  พนักงานตอนรับมีมนุษยสัมพันธที่ดี 3.88 3.64 3.92 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
2. พนักงานมีความสุภาพ ยิ้มแยม มีความ 3.88 3.68 3.83 
เปนกันเอง กับลูกคา (มาก) (มาก) (มาก) 
3.  พนักงานใหบริการทานอยางถูกตอง 3.89 3.81 3.85 
และรวดเร็ว (มาก) (มาก) (มาก) 
4. พนักงานสามารถแนะนําสินคาไดเปน 3.90 3.75 3.90 
อยางดี (มาก) (มาก) (มาก) 
5. พนักงานมีความรูความสามารถในการ 3.79 3.73 3.87 
ทํางานเปนอยางดี (มาก) (มาก) (มาก) 
6.  พนักงานดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี  3.77 3.80 3.85 
มีความกระตือรือรน (มาก) (มาก) (มาก) 
7.  พนักงานสามารถแกปญหาได 3.71 3.69 3.73 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
8.  พนักงานสามารถรับคําสั่งซื้อไดถูกตอง 3.76 3.73 3.88 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
9.  จํานวนพนักงานเพียงพอที่จะใหบริการ 3.72 3.72 3.81 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
10. มีการใหบริการแกทานอยางเสมอภาค 3.70 3.68 3.85 

 (มาก) (มาก) (มาก) 
คาเฉลี่ยรวม 3.80 3.72 3.85 

 (แปลผล)  (มาก)  (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
บุคคลโดยรวมในระดับมาก  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามชวงอายุไมเกิน 30 ป ไดแก 
พนักงานสามารถแนะนําสินคาไดเปนอยางดี  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูตอบแบบสอบถาม
ชวงอายุ 31 -40 ป ไดแก พนักงานใหบริการทานอยางถูกตองและรวดเร็ว  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดของผูตอบแบบสอบถามชวงอายุ 41 ปข้ึนไป ไดแก พนักงานตอนรับมีมนุษยสัมพันธท่ีดี  
 
ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามอายุ 
 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดานลักษณะ

ทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุไดแก รานคาดูสะอาด 
ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก  

 อายุ 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ไมเกิน 30 ป 
(n = 116) 

31 - 40 ป 
(n = 157) 

41 ปขึ้นไป 
(n = 52) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. รานคาดูสะอาด 3.63 3.64 3.85 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
2. รานคาเปนตึกใหญหรูหรา ดูทันสมัย 3.36 3.46 3.65 
 (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
3.มีการจัดตกแตงรานที่เปนระเบียบ 3.59 3.61 3.71 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
4. เครื่องแบบของพนักงานดูสะอาด 3.53 3.57 3.60 
เรียบรอย (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.53 3.57 3.70 
 (แปลผล)  (มาก)  (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานกระบวนการ ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามอายุ 
 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

กระบวนการโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามชวงอายุไมเกิน 30 ป

ไดแก พนักงานคิดเงินไดถูกตอง รวดเร็ว  ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามชวง
อายุ 31 - 40 ป ไดแก กระบวนการส่ังซ้ือไมยุงยาก ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบ
แบบสอบถามชวงอายุ 41 ปข้ึนไป ไดแก มีความรวดเร็วในการใหบริการ  

 อายุ 

ปจจัยดานกระบวนการ ไมเกิน 30 ป 
(n = 116) 

31 - 40 ป 
(n = 157) 

41 ปขึ้นไป 
(n = 52) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.  มีความรวดเร็วในการใหบริการ 3.91 3.78 4.06 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
2.  ขั้นตอนการสั่งสินคาสะดวก รวดเร็ว 3.84 3.69 3.96 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
3.  พนักงานคิดเงินไดถูกตอง รวดเร็ว 3.93 3.69 3.96 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
4. ไดรับสินคาอยางรวดเร็ว และถูกตอง 3.90 3.71 3.88 
 (มาก) (มาก) (มาก) 
5.มีบริการสงสินคาถึงราน หรือบานลูกคา 3.70 3.58 3.73 
 (มาก) (มาก) (มาก) 

6. กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 3.86 3.80 3.85 
 (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.86 3.71 3.91 
 (แปลผล)  (มาก)  (มาก) (มาก) 
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3.2 ขอมูลพฤติกรรม และปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคในการ

ตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสราง ในอําเภอเมืองสตูล จําแนกตามระดับการศึกษา 
ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทสินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือในรานคา
วัสดุกอสราง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ประเภทของสนิคาที่เลือกซ้ือ 
ในรานคาวัสดุกอสราง 

 ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี
(n=229) 

ปริญญาตรีขึ้นไป   
(n=96) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
อุปกรณและเครื่องมือชาง 131 57.21 51 53.13 
อุปกรณไฟฟา   52 22.71 38 39.58 
ผลิตภัณฑสีและเคมีภัณฑ 44 19.21 35 36.46 
เหล็กรูปพรรณ 48 20.96 21 21.88 
อุปกรณประปา 96 41.92 45 46.88 
อุปกรณประมง 79 34.50 21 21.88 
สุขภัณฑ 74 32.31 31 32.29 
อุปกรณกอสราง เชน อิฐ หิน ปูน ทราย    32 13.97 17 17.71 
อุปกรณการเกษตร 26 11.35 7 7.29 
ไมแปรรูป/ไมอัด 7 3.06 6 6.25 
อื่นๆ 0 0.00 1 1.04 

หมายเหตุ :   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย ประกอบดวย 
ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีจํานวน 229 ราย และ ระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป        
จํานวน 96 ราย  
 
 จากตารางท่ี 41 พบวา ประเภทสินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเเลือกซ้ือในรานคาวัสดุกอสราง
ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษาเลือกซ้ือลําดับแรก ไดแก อุปกรณและเคร่ืองมือชาง 
รองลงมา ไดแก อุปกรณประปา และลําดับท่ีสาม  ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาตํ่ากวา
ปริญญาตรี เลือกซ้ืออุปกรณประมง  และระดับการศึกษาปริญญาตรีปข้ึนไป เลือกซ้ืออุปกรณไฟฟา 
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช ของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

เหตุผลที่ซ้ือวัสดุกอสรางไปใช 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวาปริญญาตรี

(n=229) 
ปริญญาตรีขึ้นไป   

(n=96) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กอสรางส่ิงปลกูสรางใหม   20 8.73 18 18.75 
ตอเติมส่ิงปลูกสราง 45 19.65 27 28.13 
ซอมแซมสิ่งปลูกสราง 158 69.00 50 52.08 
อื่นๆ                          6 2.62 1 1.04 

รวม 229 100.00 96 100.00 
 

 จากตารางท่ี 42 พบวาเหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับ
การศึกษามีเหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช ลําดับแรกไดแก ซอมแซมส่ิงปลูกสราง รองลงมาไดแก 
ใชตอเติมส่ิงปลูกสราง และกอสรางส่ิงปลูกสรางใหม  
 

ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวสัดุ
กอสราง ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกราน 

 ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวาปริญญาตรี    

(n=229) 
ปริญญาตรีขึ้นไป       

(n=96) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คนในครอบครัว                               87 37.99 44 45.83 
เพื่อน 49 21.40 18 18.75 
ผูรับเหมา                                          56 24.45 17 17.71 
ตัวเอง         118 51.53 67 69.79 
อ่ืนๆ 7 3.06 1 1.04 
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หมายเหตุ :   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย ประกอบดวย 
ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีจํานวน 229 ราย     และ   ระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป        
จํานวน 96 ราย  
 
 จากตารางท่ี 43 พบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง 
ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงระดับการศึกษา ลําดับแรกไดแก ตัวเอง รองลงมา ไดแก คนใน
ครอบครัว ลําดับท่ีสาม ไดแก ผูรับเหมา คือผูมีสวนรวมในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามที่
มีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สวน เพื่อน คือผูมีสวนรวมในการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป  
 
ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของเวลาท่ีสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

เวลาที่สะดวกในการใชบริการ 

 ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี       
(n=229) 

ปริญญาตรีขึ้นไป         
(n=96) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เวลา 7.00-12.00 น.                                   95 41.48 24 25.00 

เวลา 12.00-13.00 น. 70 30.57 31 32.29 

เวลา 13.00-18.00 น.                       54 23.58 37 38.54 

เวลาอื่น ๆ 10 4.37 4 4.17 

รวม 229 100.00 96 100.00 

หมายเหตุ :    อ่ืน ๆ ไดแก เวลา7.00-18.00 น. จํานวน 2 ราย เวลา17.00 น. เปนตนไป จํานวน 5 
ราย เวลา17.00-20.00 น. จํานวน 3 ราย ตลอดเวลา จํานวน 2 ราย และเวลา7.00-16.00 น. จํานวน 2 
ราย 
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 จากตารางท่ี 44 พบวาเวลาท่ีสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของผูตอบ
แบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ไดแก เวลา 7.00 – 12.00 น. และระดับการศึกษา
ปริญญาตรีข้ึนไป ไดแก เวลาเวลา 13.00-18.00 น. รองลงมาเวลา 12.00 – 13.00 น. ลําดับท่ีสามเวลา 
13.00 – 18.00 น. ของผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี และเวลา 7.00-12.00 
น. ของผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีข้ึนไป               

                     
ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของวันท่ีสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุกอสราง ของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ระดับการศึกษา 
 

วันท่ีสะดวกในการใชบริการ 

 ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี         
(n=229) 

ปริญญาตรีขึ้นไป         
(n=96) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

จันทร-ศุกร                                  85 37.12 36 37.50 

 เสาร-อาทิตย 69 30.13 29 30.21 

วันหยุด           61 26.64 21 21.88 

 ตนเดือน-ปลายเดือน    14 6.11 10 10.42 

รวม 229 100.00 96 100.00 
 

 จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการรานคาวัสดุกอสรางในวัน
จันทร-ศุกร รองลงมาวันเสาร-อาทิตย และวันหยุด 
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเปรียบเทียบราคาของ
แตละรานคากอนการตัดสินใจซ้ือ 
 

เปรียบเทียบราคาแตละราน 

กอนการตัดสินใจซื้อ 

 ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี      
(n=229) 

ปริญญาตรีขึ้นไป        
(n=96) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีการเปรียบเทียบ 146 63.76 57 59.38 

ไมมีการเปรียบเทียบ 83 36.24 39 40.63 

รวม 229 100.00 96 100.00 

 

 จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการเปรียบเทียบราคาของแตละ
รานคากอนการตัดสินใจซ้ือ รองลงมาไมมีการเปรียบเทียบราคาของแตละรานคากอนการตัดสินใจ
ซ้ือ  
 
ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเลือกใชบริการรานคา
หากมีรานคาวสัดุกอสรางประเภทสมัยใหมเชนรานโฮมโปร หรือ รานซีเมตไทยโฮมมารท (ตาม
โฆษณาท่ีทานเคยเหน็ผานทาง TV) ทานจะไปใชบริการหรือไม 
 

หากมีรานคาวัสดุกอสรางประเภทสมัยใหม 

 ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี        
(n=229) 

ปริญญาตรีขึ้นไป         
(n=96) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไปใชบริการ     171 74.67 67 69.79 

ไมใชบริการ 58 25.33 29 30.21 

รวม 229 100.00 96 100.00 
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 จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกไปใชบริการรานคาวัสดุกอสราง
ประเภทสมัยใหมเชนรานโฮมโปร หรือ รานซีเมตไทยโฮมมารท (ตามโฆษณาท่ีทานเคยเห็นผาน
ทาง TV) และมีเหตุผลเพราะมีสินคาครบ มีสินคาใหเลือกมาก มีสินคาใหม ราคาถูก เปรียบเทียบ
ราคาสินคา ดูสินคา มีสินคาแปลกและแตกตางจากรานอ่ืนๆ มีบริการที่ดี และมีความทันสมัย  
รองลงมาไมใชบริการ และมีเหตุผลเพราะราคาแพง ไมมีเวลา ไมสามารถตอรองราคาสินคาได และ
พนักงานมีความรูในงานบริการนอย 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีใชในการ
ตัดสินใจเลือกใชรานวัสดกุอสราง 
 

เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจเลือก 
ใชรานวัสดุกอสราง 

 ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี          
(n=229) 

ปริญญาตรีขึ้นไป          
(n=96) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รูจักเจาของราน 25 10.92 13 13.54 

สะดวก-ใกลบาน/ท่ีทํางาน 62 27.07 26 27.08 

มีสินคาใหเลือกหลากหลาย              47 20.52 15 15.63 

บริการเปนกันเอง 25 10.92 8 8.33 

ท่ีจอดรถสะดวก 30 13.10 12 12.50 

มีผูใชบริการเปนประจํา 16 6.99 8 8.33 

สินคาราคาถูก  23 10.04 14 14.58 

ชวงเวลาเปด-ปดเหมาะสม 1 0.44 0 0.00 

รวม 229 100.00 96 100.00 

 

 จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจเลือกใช
รานวัสดุกอสรางเนื่องจากสะดวก-ใกลบาน/ท่ีทํางาน รองลงมามีสินคาใหเลือกหลากหลาย ลําดับท่ี
สาม ท่ีจอดรถสะดวก และสินคาราคาถูก 
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีชําระเงินในการซ้ือ
สินคา 
 

วิธีชําระเงินในการซ้ือสินคา 

 ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี         
(n=229) 

ปริญญาตรีขึ้นไป         
(n=96) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชําระเงินดวยเงินสด   185 80.79 76 79.17 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 7 วัน 6 2.62 0 0.00 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 15 วัน 13 5.68 2 2.08 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 30 วัน 16 6.99 10 10.42 

บัตรเครดิต    19 8.30 16 16.67 

หมายเหตุ:     ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย ประกอบดวย ระดับ
การศึกษาไมเกิน 30 ป จํานวน 116 ราย ระดับการศึกษา 31-40 ป จํานวน 157 ราย และระดับ
การศึกษา 41 ปข้ึนไป จํานวน 52 ราย 
 

 จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระเงินในการซ้ือสินคาดวยเงินสด 
รองลงมาชําระเงินดวยบัตรเครดิต และชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 30 วัน  
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ ของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภัณฑ ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
วัสดุกอสราง จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

 
จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก  
โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึง

พอใจในระดับมาก ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑไดมาตรฐาน   
 

  ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 

(n = 229) 
ปริญญาตรีขึ้นไป 

(n = 96) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) 

1. คุณภาพของผลิตภัณฑไดมาตรฐาน 3.84 4.08 
 (มาก) (มาก) 
2. รานมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 3.55 3.56 
 (มาก) (มาก) 
3. เปดบริการมานานแลว 3.53 3.54 
 (มาก) (มาก) 
4. รานคามีสินคาใหเลือกหลากหลาย 3.71 3.85 
 (มาก) (มาก) 
5. รานคาขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย 3.80 3.92 
 (มาก) (มาก) 
6. รานคามีปริมาณสินคาเพียงพอ ตามความตองการ 3.79 3.91 
ของลูกคา (มาก) (มาก) 
7. เปนสินคายี่หอที่คนรูจัก และเปนที่ยอมรับ 3.69 3.76 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.70 3.80 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานราคา ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุ
กอสราง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก  
โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึง

พอใจในระดับมาก ไดแก ราคาถูกกวารานอ่ืนๆ  

  ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานราคา 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 

(n = 229) 
ปริญญาตรีขึ้นไป 

(n = 96) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) 

1. ราคาเหมาะสมกับ 3.76 3.89 
คุณภาพ (มาก) (มาก) 
2. ระยะเวลาในการชําระ 3.62 3.70 
คาสินคา (มาก) (มาก) 
3. ราคาสินคาสามารถ 3.76 3.84 
ยืดหยุนไดตามปริมาณการซื้อ (มาก) (มาก) 
4. ราคาถูกกวารานอื่นๆ 3.86 4.02 
 (มาก) (มาก) 
5. มีสวนลดพิเศษใหใน 3.64 3.83 
กรณีที่ซื้อสินคาเปนประจํา (มาก) (มาก) 
6. ระดับราคามีความ 3.71 3.82 
หลากหลายตามคุณภาพสินคา (มาก) (มาก) 
7. มีราคาที่สามารถ 3.78 3.91 
ตอรองได (มาก) (มาก) 
8. มีสวนลดใหในกรณีที่ 3.79 3.93 
ซื้อเปนเงินสด (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.74 3.87 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานสถานท่ีจัดจําหนาย ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

สถานท่ีจัดจําหนาย โดยรวมในระดับมาก  
โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี

ไดแก มีทําเลท่ีต้ังท่ีดีสามารถหาไดงาย และมีเวลาเปด-ปดของรานสะดวกตอการใชบริการมีความ
พึงพอใจในระดับมากเทากนั ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษา
ระดับปริญญาตรีข้ึนไป ไดแก มีทําเลที่ต้ังท่ีดีสามารถหาไดงาย  

 

  ระดับการศึกษา 

ปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 229) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 96) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) 

1.มีทําเลที่ต้ังที่ดีสามารถหาไดงาย 3.72 3.76 
 (มาก) (มาก) 
2.มีเวลาเปด-ปดของรานสะดวกตอการใชบริการ 3.72 3.74 
 (มาก) (มาก) 
3.มีทางเขา-ออกสะดวก 3.60 3.71 
 (มาก) (มาก) 
4.มีที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 3.58 3.74 
 (มาก) (มาก) 
5.มีบริการโทรศัพทสั่งสินคาได 3.49 3.72 
 (ปานกลาง) (มาก) 
6.รานคาต้ังอยูใกลแหลงชุมชน 3.55 3.71 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.61 3.73 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

  ระดับการศึกษา 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 
(n = 229) 

ปริญญาตรีขึ้นไป 
(n = 96) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) 

1.มีการโฆษณาผานสื่อตาง ๆ เชน สถานีวิทยุชุมชน 3.40 3.58 
 (ปานกลาง) (มาก) 
2.มีการจัดชิงโชคหรือใหของ 3.47 3.66 
รางวัลสําหรับผูที่มาซื้อสินคา (ปานกลาง) (มาก) 
3. มีการสงเสริมการตลาด เชน ลด แลกแจก แถม 3.66 3.92 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.51 3.72 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับมาก  

โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึง
พอใจในระดับมาก ไดแก มีการสงเสริมการตลาด เชน ลด แลกแจก แถม  
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานบุคคล ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุ
กอสราง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

  ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานบุคคล 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 

(n = 229) 
ปริญญาตรีขึ้นไป 

(n = 96) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) 

1.  พนักงานตอนรับมีมนุษยสัมพันธที่ดี 3.74 3.83 
 (มาก) (มาก) 
2. พนักงานมีความสุภาพ ยิ้มแยม มีความเปน 3.73 3.86 
กันเอง กับลูกคา (มาก) (มาก) 
3.  พนักงานใหบริการทานอยางถูกตองและ 3.79 3.98 
รวดเร็ว (มาก) (มาก) 
4. พนักงานสามารถแนะนําสินคาไดเปนอยางดี 3.77 3.96 
 (มาก) (มาก) 
5.พนักงานมีความรูความสามารถในการทํางาน 3.71 3.92 
เปนอยางดี (มาก) (มาก) 
6.  พนักงานดูแลเอาใจใสทาน เปนอยางดี มี 3.74 3.93 
ความกระตือรือรน (มาก) (มาก) 
7.  พนักงานสามารถแกปญหาได 3.68 3.75 
 (มาก) (มาก) 
8.  พนักงานสามารถรับคําสั่งซื้อไดถูกตอง 3.74 3.82 
 (มาก) (มาก) 
9.  จํานวนพนักงานเพียงพอที่จะใหบริการ 3.70 3.80 
 (มาก) (มาก) 
10. มีการใหบริการแกทานอยางเสมอภาค 3.66 3.83 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.73 3.87 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 

 



 60

จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
สถานท่ีจัดจําหนาย โดยรวมในระดับมาก  

โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึง
พอใจในระดับมาก ไดแก พนักงานใหบริการทานอยางถูกตองและรวดเร็ว 

 
ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

  ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 

(n = 229) 
ปริญญาตรีขึ้นไป 

(n = 96) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) 

1. รานคาดูสะอาด 3.65 3.72 
 (มาก) (มาก) 
2. รานคาเปนตึกใหญหรูหรา ดูทันสมัย 3.42 3.54 
 (ปานกลาง) (มาก) 
3.มีการจัดตกแตงรานที่เปนระเบียบ 3.59 3.69 
 (มาก) (มาก) 
4. เครื่องแบบของพนักงานดูสะอาดเรียบรอย 3.54 3.60 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.55 3.64 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 

 

จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจ
ในระดับมาก  ไดแก รานคาดูสะอาด  
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ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานกระบวนการ ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ
ซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

  ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานกระบวนการ 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 

(n = 229) 
ปริญญาตรีขึ้นไป 

(n = 96) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) 

1.  มีความรวดเร็วในการใหบริการ 3.79 4.05 
 (มาก) (มาก) 
2.  ขั้นตอนการสั่งสินคาสะดวก รวดเร็ว 3.74 3.91 
 (มาก) (มาก) 
3.  พนักงานคิดเงินไดถูกตอง รวดเร็ว 3.80 3.85 
 (มาก) (มาก) 
4. ไดรับสินคาอยางรวดเร็ว และถูกตอง 3.80 3.82 
 (มาก) (มาก) 
5.มีบริการสงสินคาถึงราน หรือบานลูกคา 3.62 3.71 
 (มาก) (มาก) 
6. กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 3.81 3.88 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.76 3.87 
(แปลผล) (มาก) (มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการ โดยรวมในระดับมาก  

โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี
ไดแก กระบวนการส่ังซ้ือไมยุงยาก ปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดบัปริญญาตรีข้ึนไป ไดแก มีความรวดเร็วในการใหบริการ ซ่ึงมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก 
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3.3 ขอมูลพฤติกรรม และปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคในการ
ตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสราง ในอําเภอเมืองสตูล จําแนกตาม รายได   
ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทสินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือในรานคา
วัสดุกอสราง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ประเภทของสนิคาที่เลือกซ้ือ 
ในรานคาวัสดุกอสราง 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 15,000      
(n=208) 

15,001 บาทขึ้นไป 
(n=117) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
อุปกรณและเครื่องมือชาง 128 61.54 54 46.15 
อุปกรณไฟฟา   47 22.60 43 36.75 
ผลิตภัณฑสีและเคมีภัณฑ 46 22.12 33 28.21 
เหล็กรูปพรรณ 46 22.12 23 19.66 
อุปกรณประปา 93 44.71 48 41.03 
อุปกรณประมง 77 37.02 23 19.66 
สุขภัณฑ 69 33.17 36 30.77 
อุปกรณกอสราง เชน อิฐ หิน ปูน ทราย    29 13.94 20 17.09 
อุปกรณการเกษตร 25 12.02 8 6.84 
ไมแปรรูป/ไมอัด 7 3.37 6 5.13 
อื่นๆ 0 0.00 1 0.85 

หมายเหตุ :   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย ประกอบดวย 
รายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 30 ป จํานวน 116 ราย รายไดเฉล่ียตอเดือน 31-40 ป จํานวน 157 ราย 
และรายไดเฉล่ียตอเดือน 41 ปข้ึนไป จํานวน 52 ราย 

อ่ืน ๆ ไดแก ของตกแตงบาน จํานวน 1 ราย  
 
 จากตารางท่ี 57 พบวา ประเภทสินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเเลือกซ้ือในรานคาวัสดุกอสราง
ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเลือกซ้ือลําดับแรก ไดแก อุปกรณและเคร่ืองมือชาง รองลงมา
ไดแกอุปกรณประปา และลําดับท่ีสาม  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน15,000 บาท 
เลือกซ้ืออุปกรณประมง  และรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 บาทข้ึนไป เลือกซ้ืออุปกรณไฟฟา  
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ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช ของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

เหตุผลที่ซ้ือวัสดุกอสรางไปใช 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 15,000      

(n=208)  
15,001 บาทขึ้นไป

(n=117) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กอสรางส่ิงปลกูสรางใหม   16 7.69 22 18.80 
ตอเติมส่ิงปลูกสราง 37 17.79 35 29.91 
ซอมแซมสิ่งปลูกสราง 153 73.56 55 47.01 
อื่นๆ                          2 0.96 5 4.27 

รวม 208 100.00 117 100.00 
 

 จากตารางท่ี 58 พบวาเหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได
เฉล่ียตอเดือนมีเหตุผลท่ีซ้ือวัสดุกอสรางไปใช ลําดับท่ีแรกไดแก ซอมแซมส่ิงปลูกสราง รองลงมา
ไดแก ใชตอเติมส่ิงปลูกสราง และกอสรางส่ิงปลูกสรางใหม  
 

ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวสัดุ
กอสราง ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกราน 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 15,000          

(n=208)   
15,001 บาทขึ้นไป    

(n=117) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

คนในครอบครัว                               92 44.23 39 33.33 
เพื่อน 47 22.60 20 17.09 
ผูรับเหมา                                          47 22.60 26 22.22 
ตัวเอง         112 53.85 73 62.39 
อ่ืนๆ 5 2.40 3 2.56 
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หมายเหตุ :   ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย ประกอบดวย 
รายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 30 ป จํานวน 116 ราย รายไดเฉล่ียตอเดือน 31-40 ป จํานวน 157 ราย 
และรายไดเฉล่ียตอเดือน 41 ปข้ึนไป จํานวน 52 ราย 

อ่ืน ๆ ไดแก เจาของกิจการ จาํนวน 4 ราย หวัหนาชาง จํานวน 4 ราย  
 
 จากตารางท่ี 59 พบวาผูมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกรานจําหนายสินคาวัสดุกอสราง 
ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน ลําดับแรกไดแก ตัวเอง รองลงมา ไดแก คนใน
ครอบครัว และผูรับเหมา  
 
ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของเวลาท่ีสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

เวลาที่สะดวกในการใชบริการ 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 15,000            
(n=208)   

15,001 บาทขึ้นไป      
(n=117) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เวลา 7.00-12.00 น.                                   79 37.98 40 34.19 

เวลา 12.00-13.00 น. 70 33.65 31 26.50 

เวลา 13.00-18.00 น.                       51 24.52 40 34.19 

เวลาอื่น ๆ 8 3.85 6 5.13 

รวม 208 100.00 117 100.00 

หมายเหตุ :    อ่ืน ๆ ไดแก เวลา7.00-18.00 น. จํานวน 2 ราย เวลา17.00 น. เปนตนไป จํานวน 5 
ราย เวลา17.00-20.00 น. จํานวน 3 ราย ตลอดเวลา จํานวน 2 ราย และเวลา7.00-16.00 น. จํานวน 2 
ราย 
 
 จากตารางท่ี 60 พบวาเวลาท่ีสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุกอสรางของผูตอบ
แบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน15,000 บาท ไดแก เวลา 7.00 – 12.00 น. และรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 15,000 บาท ข้ึนไป ไดแก เวลา 7.00 – 12.00 น. และเวลา 13.00-18.00 น. เทากัน รองลงมา
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เวลา 12.00 – 13.00 น. และเวลา 13.00 – 18.00 น. ของผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไม
เกิน15,000 บาท และเวลาอื่น ๆ ของผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนรายไดเฉล่ียตอเดือน 
15,000 บาท ข้ึนไป 
 
ตารางท่ี61 แสดงจํานวนและรอยละของวันท่ีสะดวกในการใชบริการรานคาวัสดุกอสราง ของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

วันท่ีสะดวกในการใชบริการ 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 15,000            
(n=208)   

15,001 บาทขึ้นไป        
(n=117) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

จันทร-ศุกร                                  73 35.10 48 41.03 

 เสาร-อาทิตย 68 32.69 30 25.64 

วันหยุด           62 29.81 20 17.09 

 ตนเดือน-ปลายเดือน    5 2.40 19 16.24 

รวม 208 100.00 117 100.00 

 

 จากตารางท่ี 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการรานคาวัสดุกอสรางในวัน
จันทร-ศุกร รองลงมาวันเสาร-อาทิตย และวันหยุด  
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเปรียบเทียบราคาของ
แตละรานคากอนการตัดสินใจซ้ือ 
 

เปรียบเทียบราคาแตละราน 

กอนการตัดสินใจซื้อ 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 15,000           
(n=208)    

15,001 บาทขึ้นไป       
(n=117) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีการเปรียบเทียบ 134 64.42 69 58.97 

ไมมีการเปรียบเทียบ 74 35.58 48 41.03 

รวม 208 100.00 117 100.00 
 

 จากตารางท่ี 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการเปรียบเทียบราคาของแตละ
รานคากอนการตัดสินใจซ้ือ รองลงมาไมมีการเปรียบเทียบราคาของแตละรานคากอนการตัดสินใจ
ซ้ือ  
 
ตารางท่ี63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเลือกใชบริการรานคา
หากมีรานคาวสัดุกอสรางประเภทสมัยใหมเชนรานโฮมโปร หรือ รานซีเมตไทยโฮมมารท (ตาม
โฆษณาท่ีทานเคยเหน็ผานทาง TV) ทานจะไปใชบริการหรือไม 
 

หากมีรานคาวัสดุกอสรางประเภทสมัยใหม 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 15,000            
(n=208) 

15,001 บาทขึ้นไป         
(n=117) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไปใชบริการ     159 76.44 79 67.52 

ไมใชบริการ 49 23.26 38 32.48 

รวม 208 100.00 117 100.00 

 

 จากตารางท่ี63 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกไปใชบริการรานคาวัสดุกอสราง
ประเภทสมัยใหม เชน รานโฮมโปร หรือรานซีเมตไทยโฮมมารท (ตามโฆษณาท่ีทานเคยเหน็ผาน
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ทาง TV) มีเหตุผลเพราะมีสินคาครบ มีสินคาใหเลือกมาก มีสินคาใหม ราคาถูก เปรียบเทียบราคา
สินคา ดูสินคา มีสินคาแปลกและแตกตางจากรานอ่ืนๆ มีบริการที่ดี และมีความทันสมัย  รองลงมา
ไมใชบริการ มีเหตุผลเพราะราคาแพง ไมมีเวลา ไมสามารถตอรองราคาสินคาได และพนักงานมี
ความรูในงานบริการนอย 
 
ตารางท่ี64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจ
เลือกใชรานวสัดุกอสราง 
 

เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจเลือก 
ใชรานวัสดุกอสราง 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 15,000            
(n=208) 

15,001 บาทขึ้นไป          
(n=117) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รูจักเจาของราน 24 11.54 14 11.97 

สะดวก-ใกลบาน/ท่ีทํางาน 59 28.37 29 24.79 

มีสินคาใหเลือกหลากหลาย              39 18.75 23 19.66 

บริการเปนกันเอง 19 9.13 14 11.97 

ท่ีจอดรถสะดวก 24 11.54 18 15.38 

มีผูใชบริการเปนประจํา 18 8.65 6 5.13 

สินคาราคาถูก  25 12.02 12 10.26 

ชวงเวลาเปด-ปดเหมาะสม 0 0.00 1 0.85 

รวม 208 100.00 117 100.00 
 

 จากตารางท่ี64 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจเลือกใช
รานวัสดุกอสรางเนื่องจากสะดวก-ใกลบาน/ท่ีทํางาน รองลงมา มีสินคาใหเลือกหลากหลาย และ
สินคาราคาถูก ของผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกนิ15,000 บาท และท่ีจอดรถ
สะดวก ของผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,000 บาท ข้ึนไป 
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ตารางท่ี65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีชําระเงินในการซ้ือ
สินคา 
 

วิธีชําระเงินในการซ้ือสินคา 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 15,000            
(n=208)  

15,001 บาทขึ้นไป        
(n=117) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ชําระเงินดวยเงินสด   176 84.62 85 72.65 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 7 วัน 3 1.44 3 2.56 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 15 วัน 6 2.88 9 7.69 

ชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 30 วัน 13 6.25 13 11.11 

บัตรเครดิต    13 6.25 22 18.80 

หมายเหตุ:     ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย ประกอบดวย รายได
เฉล่ียตอเดือนไมเกิน 30 ป จาํนวน 116 ราย รายไดเฉล่ียตอเดือน 31-40 ป จํานวน 157 ราย และ
รายไดเฉล่ียตอเดือน 41 ปข้ึนไป จํานวน 52 ราย 
 

 จากตารางท่ี65 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระเงินในการซ้ือสินคาดวยเงินสด 
รองลงมาชําระเงินดวยบัตรเครดิต และชําระเงินดวยเงินเช่ือ ภายใน 30 วัน  
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ ของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภัณฑ ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
วัสดุกอสราง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

 
จากตารางท่ี 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก 
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได ไดแก คุณภาพของ

ผลิตภัณฑไดมาตรฐาน  ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก 
 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 15,000   
(n = 208) 

15,001 บาทขึ้นไป 
(n = 117) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) 
1. คุณภาพของผลิตภัณฑไดมาตรฐาน 3.88 3.98 
 (มาก) (มาก) 
2. รานมีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 3.60 3.47 
 (มาก) (ปานกลาง) 
3. เปดบริการมานานแลว 3.58 3.45 
 (มาก) (ปานกลาง) 
4. รานคามีสินคาใหเลือกหลากหลาย 3.78 3.70 
 (มาก) (มาก) 
5. รานคาขนาดและรุนของสินคาใหเลือกหลากหลาย 3.86 3.80 
 (มาก) (มาก) 
6. รานคามีปริมาณสินคาเพียงพอ ตามความตองการ 3.84 3.81 
ของลูกคา (มาก) (มาก) 
7. เปนสินคายี่หอที่คนรูจัก และเปนที่ยอมรับ 3.69 3.74 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.75 3.71 
 (แปลผล) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานราคา ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุ
กอสราง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
จากตารางท่ี 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได ไดแก ราคาถูกกวา
รานอ่ืนๆ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 15,000   
(n = 208) 

15,001 บาทขึ้นไป 
(n = 117) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) 
1. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.81 3.78 
 (มาก) (มาก) 
2. ระยะเวลาในการชําระคาสินคา 3.66 3.61 
 (มาก) (มาก) 
3. ราคาสินคาสามารถยืดหยุนไดตามปริมาณการซื้อ 3.80 3.75 
 (มาก) (มาก) 
4. ราคาถูกกวารานอื่นๆ 3.95 3.85 
 (มาก) (มาก) 
5. มีสวนลดพิเศษใหในกรณีที่ซื้อสินคาเปนประจํา 3.73 3.64 
 (มาก) (มาก) 
6. ระดับราคามีความหลากหลายตามคุณภาพสินคา 3.79 3.66 
 (มาก) (มาก) 
7. มีราคาที่สามารถตอรองได 3.84 3.77 
 (มาก) (มาก) 
8. มีสวนลดใหในกรณีที่ซื้อเปนเงินสด 3.83 3.81 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.80 3.73 
 (แปลผล) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานสถานท่ีจัดจําหนาย ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
จากตารางท่ี 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

สถานท่ีจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได ไดแก มีทําเลที่ต้ังท่ี
ดีสามารถหาไดงาย ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 
 

 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานสถานท่ีจัดจําหนาย ไมเกิน 15,000   
(n = 208) 

15,001 บาทขึ้นไป 
(n = 117) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) 
1.มีทําเลที่ต้ังที่ดีสามารถหาไดงาย 3.74 3.70 
 (มาก) (มาก) 
2.มีเวลาเปด-ปดของรานสะดวกตอการใชบริการ 3.76 3.65 
 (มาก) (มาก) 
3.มีทางเขา-ออกสะดวก 3.65 3.60 
 (มาก) (มาก) 
4.มีที่จอดรถสะดวกและเพียงพอ 3.61 3.64 
 (มาก) (มาก) 
5.มีบริการโทรศัพทสั่งสินคาได 3.54 3.58 
 (มาก) (มาก) 
6.รานคาต้ังอยูใกลแหลงชุมชน 3.60 3.57 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.65 3.62 
 (แปลผล) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 

   จากตารางท่ี 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 15,000  บาท มี
ความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก  สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม
ในระดับปานกลาง 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได ไดแก มีการสงเสริม
การตลาด เชน ลด แลกแจก แถม  มีความพึงพอใจในระดับมาก   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ไมเกิน 15,000   
(n = 208) 

15,001 บาทขึ้นไป 
(n = 117) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) 
1.มีการโฆษณาผานสื่อตาง ๆ เชน สถานีวิทยุชุมชน 3.51 3.35 
 (มาก) (ปานกลาง) 
2.มีการจัดชิงโชคหรือใหของรางวัลสําหรับผูที่มาซื้อสินคา 3.57 3.44 
 (มาก) (ปานกลาง) 
3. มีการสงเสริมการตลาด เชน ลด แลก แจก แถม 3.81 3.59 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.63 3.46 
 (แปลผล) (มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานบุคคล ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือวัสดุ
กอสราง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานบุคคล ไมเกิน 15,000   
(n = 208) 

15,001 บาทขึ้นไป 
(n = 117) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) 
1.  พนักงานตอนรับมีมนุษยสัมพันธที่ดี 3.83 3.66 
 (มาก) (มาก) 
2. พนักงานมีความสุภาพ ยิ้มแยม มีความเปนกันเอง  3.83 3.68 
กับลูกคา (มาก) (มาก) 
3.  พนักงานใหบริการทานอยางถูกตองและรวดเร็ว 3.88 3.78 
 (มาก) (มาก) 
4. พนักงานสามารถแนะนําสินคาไดเปนอยางดี 3.85 3.79 
 (มาก) (มาก) 
5. พนักงานมีความรูความสามารถในการทํางานเปน 3.80 3.73 
อยางดี (มาก) (มาก) 
6.  พนักงานดูแลเอาใจใสทานเปนอยางดี มีความ 3.83 3.74 
กระตือรือรน (มาก) (มาก) 
7.  พนักงานสามารถแกปญหาได 3.75 3.62 
 (มาก) (มาก) 
8.  พนักงานสามารถรับคําสั่งซื้อไดถูกตอง 3.77 3.74 
 (มาก) (มาก) 
9.  จํานวนพนักงานเพียงพอที่จะใหบริการ 3.75 3.69 
 (มาก) (มาก) 
10. มีการใหบริการแกทานอยางเสมอภาค 3.73 3.68 

 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.80 3.71 
 (แปลผล) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคคล 
โดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ของผูตอบแบบสอบถามชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน ไมเกิน 
15,000  บาท ไดแก พนักงานใหบริการทานอยางถูกตองและรวดเร็ว ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
ของผูตอบแบบสอบถามชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 บาทข้ึนไป ไดแก พนักงานสามารถ
แนะนําสินคาไดเปนอยางดี ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 71 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
จากตารางท่ี 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

ลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก   
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได ไดแก รานคาดู

สะอาด ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก  

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ไมเกิน 15,000   
(n = 208) 

15,001 บาทขึ้นไป 
(n = 117) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) 

1. รานคาดูสะอาด 3.73 3.56 
 (มาก) (มาก) 
2. รานคาเปนตึกใหญหรูหรา ดูทันสมัย 3.49 3.40 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.มีการจัดตกแตงรานที่เปนระเบียบ 3.65 3.56 
 (มาก) (มาก) 
4. เครื่องแบบของพนักงานดูสะอาดเรียบรอย 3.60 3.50 
 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.62 3.51 
 (แปลผล) (มาก) (มาก) 
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ตารางท่ี 72 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับของการมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการของ
ผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานกระบวนการ ท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
จากตารางท่ี 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงรายได มีความพึงพอใจตอปจจัย

ดานกระบวนการ โดยรวมในระดับมาก  
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได มีความรวดเร็ว

ในการใหบริการ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 
 
 
 

 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานกระบวนการ ไมเกิน 15,000   
(n = 208) 

15,001 บาทขึ้นไป 
(n = 117) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) 
1.  มีความรวดเร็วในการใหบริการ 3.88 3.85 
 (มาก) (มาก) 
2.  ขั้นตอนการสั่งสินคาสะดวก รวดเร็ว 3.78 3.81 
 (มาก) (มาก) 
3.  พนักงานคิดเงินไดถูกตอง รวดเร็ว 3.86 3.74 
 (มาก) (มาก) 
4. ไดรับสินคาอยางรวดเร็ว และถูกตอง 3.86 3.71 
 (มาก) (มาก) 
5.มีบริการสงสินคาถึงราน หรือบานลูกคา 3.66 3.62 
 (มาก) (มาก) 
6. กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 3.86 3.78 

 (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.82 3.75 
 (แปลผล) (มาก) (มาก) 
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สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะของผูบริโภคตอการตัดสินใจเลือกรานคาวัสดุกอสราง 
ตารางท่ี 73 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีพบมากในการ
ตัดสินใจซ้ือวสัดุกอสราง ในเขตอําเภอเมือง จังหวดัสตูล       
 
ปญหาท่ีพบมากในการตัดสินใจซ้ือวัสดุกอสราง  จํานวน รอยละ อันดับ 
คุณภาพของสินคาไมไดมาตรฐาน         73 22.46 7 
มีจํานวนสินคาใหเลือกนอย  116 35.69 1 
พนักงานจัดสินคาไมตรงตามใบส่ังสินคา    97 29.85 3 
พนักงานขายไมมีความเอาใจใสกับลูกคา  95 29.23 4 
พนักงานไมสามารถแนะนําสินคาใหกับลูกคา 84 25.85 6 
พนักงานขายไมสามารถแกปญหาใหแกลูกคา
ไดอยางรวดเร็ว  109 33.54 2 
ราคาสินคาไมเหมาะกับคุณภาพ 92 28.31 5 
ไมใหสวนลดหรือไมลดราคา      53 16.31 10 
รานคามีทําเลที่ต้ังท่ีหาไดลําบาก               31 9.54 12 
สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ 61 18.77 8 
บริการจัดสงลาชา ไมสามารถจัดสงสินคาได 54 16.62 9 
ไมมีการสงเสริมการตลาด เชน การลด แลก 
แจก แถม  34 10.46 11 
อ่ืนๆ 3 0.92 13 

หมายเหตุ:      ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 325 ราย 
                      อ่ืน ๆ ไดแก สินคาท่ีส่ังมักขาดตลาด จํานวน 1 ราย ราคาวัสดุกอสรางปรับสูงข้ึน
อยางรวดเร็ว จาํนวน 1 ราย และราคาวัสดุกอสรางปรับสูงข้ึนตามราคาน้ํามัน จํานวน 1 ราย 
  

จากตารางท่ี 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาในการตัดสินใจซ้ือวสัดุ
กอสราง คือ มีจํานวนสินคาใหเลือกนอย คิดเปนรอยละ 35.69 รองลงมา พนักงานขายไมสามารถ
แกปญหาใหแกลูกคาไดอยางรวดเร็วคิดเปนรอยละ 33.54 และพนกังานจัดสินคาไมตรงตามใบส่ัง
สินคา คิดเปนรอยละ 29.85 


